

市场化进程、关联交易与投资效率

罗付岩

(1. 西南交通大学 经济管理学院,四川 成都 610031;2. 桂林理工大学 管理学院,广西 桂林 541004)

摘要:本文使用我国非金融类上市公司2002~2010年的数据,分析关联交易的利益流向对公司投资效率的影响,研究结果发现:关联交易的利益流向具有双刃剑的作用,一方面促进了公司的过度投资行为,另一方面,缓解了公司的投资不足。具体来说,在市场化程度较高的区域,关联交易的净流入促进了过度投资;在市场化程度较低的区域,关联交易的净流入抑制了投资不足,净流出加重了投资不足,两者对过度投资的影响均不显著。在融资约束较高的公司,关联交易的净流入抑制了投资不足,净流出加重了投资不足,两者对过度投资的影响均不显著;在融资约束较低的公司,关联交易的净流入促进了过度投资,净流出抑制了过度投资,两者对投资不足的影响均不显著。

关键词:市场化进程;融资约束;投资效率;关联交易;MM理论;现金流

中图分类号:F275.5 **文献标识码:**A **文章编号:**1003-5230(2013)01-0115-07

投资决策是公司财务决策的一个重要组成部分。MM理论认为在一个无摩擦的理想环境里,公司投资与融资方式无关,所有正净现值的项目都可以得到融资。而现代财务理论认为,真实的资本市场是不完备的、有摩擦的。由于信息不对称和代理问题的存在,不同的内外融资方式对投资效率有不同的影响,而且公司的投资往往偏离公司最优投资目标,从而产生非效率投资即过度投资、投资不足。当公司自由现金流较多时,往往引发管理层的过度投资行为。然而,外部资本市场由于代理问题产生了较高的外部融资成本,从而导致投资不足。在这种情况下,内部市场关联交易是外部资本市场较好的替代,特别是融资约束严重的公司依靠内部市场的关联交易来减轻相应的投资不足。到目前为止,国内关于企业内部市场化运作——关联交易——的讨论主要集中在企业内部市场化运作对企业价值和内部资本配置效率的影响上,如姜付秀、叶康涛等^{[1][2]}。他们分别从信息不对称和委托代理理论等角度来论证关联交易的内部配置效率和价值效应。国内现有的文献缺少从关联交易的利益流向和融资约束的角度来研究关联交易对外部资本配置效率的影响,这为本文的研究留下了空间。

一、理论分析、制度背景与研究假设

(一) 关联交易对外部资本配置效率的影响

关联交易是指关联方之间转移资源、劳务或义务的行为,而不管是否收取价款。目前关于关联交易的研究仍然存在争议,其主要观点有两个,一是效率促进论,另一个是资源转移论。

收稿日期:2012-08-28

作者简介:罗付岩(1976—),男,湖南怀化人,西南交通大学经济管理学院博士生,桂林理工大学管理学院副教授。

关联交易的效率促进论,主要来自内部市场假说即科斯和威廉姆森提出的交易成本理论。该理论认为内部资本市场具有信息和成本优势,相比外部资本市场能更有效地配置内部资源。因此,内部市场关联交易有一定的积极作用,它能够降低寻找交易对象的信息成本和讨价还价的谈判成本。当公司需要对新投资项目进行融资时,外部市场获取资金通常比较困难,而内部市场的关联投资可以在一定程度上缓解融资约束,增加投资。Stulz 和 Stein 等研究表明内部市场相比于外部市场,其资金成本较低,内部市场可减轻投资不足问题,进而提高投资效率^{[3][4]}。

而资源转移论认为,代理问题和信息成本的存在降低了关联交易在配置效率方面的作用。关联交易成为一种掏空上市公司、侵占中小股东利益的一种方式。关联交易价格往往有失公允,有权利的关联方利用控制权把另一方的资源转移出去,从而损害其他权利人的利益。Aharony 等利用我国 1999~2001 年 198 家公司的数据,研究发现在 IPO 之前,大股东通过关联交易进行盈余管理,以便于公司顺利上市,而在 IPO 后,则利用关联交易进行利益转移^[5]。Lins 等指出内部资本市场为关联公司之间的关联交易提供了运作机会,使得内部市场配置效率降低^[6]。

本文认为不同的关联交易利益流向对公司有不同的影响。流入型关联交易是上市公司通过一些应付项目占用关联公司的资金,是资金的流入,关联公司“支撑”着上市公司。对于现金流较丰富的上市公司,资金流入导致自由现金流增加,从而导致过度投资行为。而对于现金流缺口的上市公司,关联交易流入带来公司现金流增加,内部现金流缺口减少,从而缓解了投资不足。流出型关联交易是上市公司通过一些应收项目提供资金给关联公司,是资金的流出,从而对过度投资现象起到一定的抑制作用,但进一步加重了投资不足。由此,我们可以得到第一个研究假设:

H1:关联交易具有两面性的作用,关联交易的净流入促进了公司的过度投资,抑制了公司的投资不足;关联交易的净流出抑制了公司的过度投资,加重了公司的投资不足。

(二) 市场化进程

在新兴的市场经济国家,由于市场机制和法律制度不完善,外部资本市场不能有效地配置资源,内部资本市场能对不完善的外部资本市场实现有效补充。在融资约束的情况下,内部市场可以发挥更加重要的作用。我国是最大的新兴市场经济国家,经过三十多年的市场化改革,在市场化进程方面取得了很大的成就,但是各地区仍然发展不平衡,甚至差距在扩大。各地区市场化进程的高低直接影响公司的交易成本。市场化进程越低,市场参与者越少,有关销售、生产的成本就会上升,从而需要承担较高的签约成本和监督成本。因此,在市场化进程较低的区域,成本费用较高,外部融资约束通常较严重,相应的关联交易活动也就越多。通过一定程度的关联交易运作,可以得到相对低廉的资金,从而缓解投资不足。于是,可以得到以下研究假设:

H2:在其他条件相同的情况下,在外部市场化程度不发达的地区,关联交易净流入与投资不足负相关,它缓解投资不足;关联交易净流出与投资不足正相关,它加重了公司的投资不足。

H3:在其他条件相同的情况下,在外部市场化程度较发达的地区,关联交易净流入与过度投资正相关,关联交易净流出与过度投资负相关。

(三) 融资约束

对于融资约束问题,Fazzari 和 Peterson 开启了融资约束对投资水平影响的争论,他们使用美国制造业上市公司样本,实证检验了融资约束和流动性的关系以及融资约束对投资行为的影响。他们认为,由于信息不对称和代理问题的存在,公司的外部融资成本高于内部融资成本,从而导致一定程度的投资不足^[7]。Denis 等提供了进一步的证据:融资约束限制了管理者可以任意处置资本的数量,约束了他们追求投资的机会,从而导致投资不足^[8]。由此,我们可以得出,融资压力可能通过减少过度投资而提高了某些公司的投资效率,也可能因投资不足而降低了投资效率。

关联交易利益流向能影响公司的内部现金流情况。对于融资约束严重的公司,关联交易利益流入增加了公司的内部现金流,从而缓解投资不足;对于融资约束不严重的公司,资金流入增加了公司的自由现金流,可能引发公司的过度投资行为。同样,利益流出减少了公司的内部现金流,对于融资

约束严重的公司,可能加重了投资不足;对于融资约束不严重的公司,可能抑制了公司的过度投资行为。由此,我们得到以下研究假设:

H4:在其他条件相同的情况下,对于融资约束较严重的公司,关联交易净流入与投资不足负相关,它缓解了投资不足;关联交易净流出与投资不足正相关,它加重了公司的投资不足。

H5:在其他条件相同的情况下,对于融资约束不严重的公司,关联交易净流入与过度投资正相关,关联交易净流出与过度投资负相关。

二、研究设计

(一) 数据来源与样本选择

本研究以沪深股市所有A股上市公司为初始样本,样本期间为2002~2010年。关联交易数据通过整理CSMAR数据库的相关数据而来,财务数据来自CCER数据库,并按照以下原则选取样本:(1)剔除金融类公司;(2)剔除研究变量有缺失值的样本;(3)剔除ST类公司和PT类公司。经筛选后,共获得1569家上市公司,总共9976个(公司年)样本资料。

(二) 变量设计

1. 非效率投资的代理变量。借鉴Richardson的投资方程,将公司投资总额分解为两部分,一部分是预期投资,主要由公司成长性、现金流和财务杠杆等因素决定,另一部分则是非预期投资,其方程如下^[9]:

$$\text{Inv}_{it} = \alpha_0 + \alpha_1 Q_{it-1} + \alpha_2 \text{Lev}_{it-1} + \alpha_3 \text{CF}_{it-1} + \alpha_4 \text{Age}_{it-1} + \alpha_5 \text{Size}_{it-1} + \alpha_6 \text{Return}_{it-1} + \alpha_7 \text{Inv}_{it-1} + \sum \text{industry} + \sum \text{year} + \epsilon_{it} \quad (1)$$

其中,Inv_{it}为当年的投资水平,以购建固定资产、无形资产和其他长期资产支付的现金除以上年的总资产表示;Q_{it-1}为投资机会,以上一年托宾Q值表示;Lev_{it-1}为上一年的财务杠杆,以资产负债率表示;CF_{it-1}为公司持有的现金流,以上年现金流量表中经营活动产生的现金流量净额除以上年的总资产表示;Age_{it-1}为公司的上市年龄;Size_{it-1}为公司的规模,以年初总资产的自然对数表示;Return_{it-1}为资本市场股票的上年回报率;industry和year分别为行业、年度哑变量。方程(1)的拟合值为预期投资水平,残差部分为非预期投资部分。对于非预期投资部分,当残差大于非负残差的1/4时,记为过度投资OI;当残差小于非正残差部分的3/4时,记为投资不足UI;中间部分为正常投资,过度投资与投资不足统称为非效率投资。

2. 关联交易分类。关联交易的类型有多种,主要包括:购买或销售商品,购买或销售商品以外的其他资产,提供或接受劳务、担保等。考虑到本文研究的目的是关联交易对投资效率的影响,本文把关联交易按照利益流向分为两类:一是关联交易形成应收债权类RPT1,包括应收账款、应收资金、应收票据、预付账款等,这一类主要反映关联股东占用上市公司资源,属于资金流出的情况;二是关联交易形成应付债务类RPT2,包括应付账款、应付资金、应付票据、预收账款等,这一类主要反映上市公司占用关联股东的资源,属于资金流入的情况。最后使用应付债务类减去应收债权类来反映净流入流出情况,净流入流出额NRP大于零,表明关联股东在“支撑”上市公司,NRP小于零,表明在“掏空”上市公司。

3. 市场化进程的度量。市场化进程的加快,意味着国家行政计划的减少或退出,从计划经济向市场经济转轨的过程。本文使用樊纲等2010年编制的各地区市场化进程数据作为市场化进程的度量指标,由于该数据截止日期为2009年,本文对该数据进行外推预测得到各地区2010年的数据,从而与我们的样本期一致。

4. 融资约束的衡量——KZ指数。我们借鉴和综合Cleary、Whited等的指标和方法^{[10][11]},选用股利支付率(Div)、资产负债率(Lev)、流动比率(LB)、公司规模(Size)、营业收入增长率(SG)、净资产收益率(ROE)等6个指标来反映公司的融资约束状况。如果公司未发放股利,则KZ1=1;如果资产负债率大于中位数,则KZ2=1;如果流动比率小于中位数,则KZ3=1;如果公司规模小于中位数,

则 KZ4=1;如果营业收入增长率小于中位数,则 KZ5=1;如果净资产收益率小于中位数,则 KZ6=1。然后计算 $KZ = KZ1 + KZ2 + KZ3 + KZ4 + KZ5 + KZ6$,利用有序 Logistic 模型对这 6 个指标回归,建立融资约束指数 KZ。此指数越大,表明公司融资约束越严重。本文建立的 KZ 指数如下:

$$KZ = -0.703 \text{Div} - 0.262 \text{LB} - 1.228 \text{SG} - 0.110 \text{ROE} - 0.722 \text{Size} + 0.941 \text{Lev}$$

5. 自由现金流、内部资金缺口。参照吴超鹏等的研究^[12],使用公司持有的经营活动现金流 CF 减去预期投资额 Inv* 的差额来反映公司自由现金流和内部现金缺口即 CF-Inv*。当差额为正时,表明公司持有的现金流在满足预期投资之后还有剩余,即自由现金流 P_fcf;当差额为负时,表明公司持有的现金流不能满足预期投资,以该值的绝对值表示内部现金缺口 N_fcf,此值越大,表明现金缺口越大。

(三) 研究模型设计

本文设置以下 Logistic 模型来检验关联交易与公司投资效率之间的关系:

$$\text{Logit(OI 或 UI)} = \beta_0 + \beta_1 * \text{RPT} + \beta_2 * \text{P_fcf} + \beta_3 * \text{N_fcf} + \sum \text{CV} + \sum \text{industry} + \sum \text{year} + \epsilon_{it} \quad (2)$$

因变量为过度投资 OI 或投资不足 UI 相对于正常投资的 Logistic 变换。RPT 为关联交易的类型,即应收债权类 RPT1、应付债务类 RPT2、应付应收净额 NRP,它反映的是关联交易类型对过度投资或投资不足的影响。P_fcf 与 N_fcf 分别代表自由现金流和内部现金缺口。我们预期在过度投资回归中 P_fcf 的系数 β_2 显著为正,表明公司因自由现金流充足而导致过度投资;在投资不足回归中, N_fcf 的系数 β_3 显著为正,表明公司因内部现金流短缺而导致投资不足。

其他控制变量 CV 是一组可能影响投资行为的变量,包括:公司规模 Size,以年初总资产的自然对数表示;董事会规模 Board,以董事会人数表示;IDR 为独立董事人数;市场化进程 Market;控制人类型 State,为国有时取 1,非国有时取 0;代理成本 AC,以管理费用与营业收入之比来衡量;第一大股东持股比例 Hold。此外,我们还控制了行业和年度哑变量。

三、实证结果与分析

(一) 描述性统计分析

表 1 报告了主要变量的描述性统计。在总共 9 976 个(公司年)样本数据资料中,过度投资有 5 232 个公司年数据,投资不足有 2 491 个,这表明我国上市公司过度投资现象相对而言比较严重。应付债务类关联交易的均值、中位数都小于应收债权类的均值、中位数,且应收应付差的均值为负,表明我国上市公司整体上关联交易流出大于流入,即关联公司占用上市公司资金的情况严重。

表 1

主要变量的描述性统计

变量	N	均值	中位数	最大值	最小值	标准差
投资不足(UI)	2 491	0.54	1	1	0	0.49
过度投资(OI)	5 232	0.65	1	1	0	0.35
应收债权类(RPT1)	9 976	0.17	0.006	19.22	0	7.3
应付债务类(RPT2)	9 976	0.09	0.004	20.56	0	3.98
应付应收差(NRP)	9 976	-0.08	-0.002	15.37	0	7.44
KZ 指数	9 976	-15.82	-15.69	-0.98	-37.95	1.19

(二) 关联交易对公司投资行为的 logistic 回归结果分析

表 2 给出了关联交易对公司投资行为影响的 logistic 回归结果。列(1)显示的是应收债权类 RPT1 对公司投资行为的影响。应收债权 RPT1 与公司的过度投资 OI 在 10% 的显著性水平上负相关,这表明关联公司占用上市公司的资金,减少了公司的现金流,从而抑制了公司的过度投资行为。列(2)结果表明应付债务类 RPT2 与过度投资正相关,但在统计意义不显著,这表明上市公司占用关联公司的资金并不必然导致公司的过度投资现象。列(3)~(4)给出了关联交易净额 NRP 对公司过度投资的影响,结果显示:关联交易净流入 NRP 与过度投资在 10% 的显著性水平上正相关,关联交易净流出 NRP 与过度投资在 10% 的显著性水平上负相关。这表明关联交易净流入(上市公司占用关联公司的资金)促进了过度投资;关联交易净流出(关联公司占用上市公司的资金)抑制了过度投资。列(5)~(8)报告了关联交易

对公司投资不足的影响,结果显示:应收债权 RPT1 与公司的投资不足 UI 在 1% 的显著性水平上正相关,表明关联公司占用上市公司的资金,减少了上市公司的现金流,加重了投资不足;关联交易净流出 NRP 与公司投资不足在 1% 的显著性水平上正相关,这表明关联交易的“掏空”行为进一步恶化了公司的投资不足,关联交易净流入 NRP 与公司投资不足在 10% 的显著性水平上负相关。

表 2

关联交易与公司的投资行为

变量	过度投资 vs 正常投资				投资不足 vs 正常投资			
	(1)	(2)	(3)净流入	(4)净流出	(5)	(6)	(7)净流入	(8)净流出
RPT1	-0.004 *				2.625 ***			
	(-1.704)				(4.941)			
RPT2		0.001				-0.731		
		(0.195)				(-1.436)		
NRP			0.014 *	-0.004 *			-0.219 *	2.686 ***
			(1.764)	(-1.666)			(-1.838)	(4.272)
P_fcf	2.682 ***	2.671 ***	2.403 ***	2.771 ***	-1.245 *	-1.200	-1.032	-0.691
	(4.779)	(4.759)	(3.024)	(3.007)	(-1.661)	(-1.602)	(-0.941)	(-0.592)
N_fcf	-0.270	-0.275	-1.886	-1.007	7.152 ***	6.912 ***	8.040 ***	6.348 ***
	(-0.375)	(-0.381)	(-1.401)	(-1.071)	(6.970)	(6.783)	(4.829)	(4.374)
Size	-0.010	-0.010	-0.017	-0.024	0.061	0.069	0.045	0.073
	(-0.296)	(-0.295)	(-0.362)	(-0.472)	(1.406)	(1.613)	(0.686)	(1.093)
Board	0.012	0.012	-0.006	0.021	0.010	0.001	-0.107 **	0.043
	(0.605)	(0.598)	(-0.198)	(0.745)	(0.412)	(0.027)	(-2.459)	(1.290)
Hold	0.156	0.157	0.500	-0.041	0.714 ***	0.613 **	0.472	1.038 ***
	(0.744)	(0.751)	(1.517)	(-0.139)	(2.670)	(2.308)	(1.097)	(2.661)
IDR	0.013	0.012	0.032	0.007	-0.048	-0.025	0.086	-0.117 *
	(0.361)	(0.342)	(0.529)	(0.142)	(-1.072)	(-0.560)	(1.109)	(-1.773)
State	-0.135 *	-0.132 *	0.038	-0.167	-0.315 ***	-0.325 ***	-0.139	-0.444 ***
	(-1.877)	(-1.847)	(0.341)	(-1.593)	(-3.335)	(-3.462)	(-0.926)	(-3.194)
Market	-0.007	-0.007	-0.015	0.008	-0.069 ***	-0.059 ***	-0.070 **	-0.067 **
	(-0.430)	(-0.439)	(-0.593)	(0.388)	(-3.453)	(-3.009)	(-2.181)	(-2.340)
AC	-0.053	-0.053	-0.012	-0.091	0.004	0.003	-1.069 *	0.004
	(-1.270)	(-1.275)	(-0.345)	(-0.980)	(0.539)	(0.541)	(-1.699)	(0.463)
常数	1.766 **	1.766 **	1.730 *	2.015 *	-0.552	-0.874	0.092	-0.667
	(2.529)	(2.531)	(1.711)	(1.854)	(-0.618)	(-0.985)	(0.065)	(-0.490)
N	7 485	7 485	3 085	4 055	3 738	3 738	1 531	1 827
R ²	0.142	0.140	0.227	0.198	0.332	0.269	0.477	0.312

注: ***、**、* 分别表示在 1%、5%、10% 的水平上显著;括号内为 t 统计量。下表同。

综上所述,关联交易影响了公司的投资效率。关联交易净流入与公司的过度投资显著正相关,与投资不足显著负相关;关联交易净流出与公司过度投资显著负相关,与投资不足显著正相关,因此假设 H1 得到验证。

(三) 不同市场化进程条件下的回归结果分析

表 3 给出了不同市场化进程条件下关联交易与投资效率的关系。市场化程度较低的地区,不管是关联交易净流入还是净流出均与过度投资的关系不显著,这表明在市场化程度较低的区域,关联交易并没有促进公司的过度投资行为。然而,关联交易净流入在 10% 的显著性水平上与投资不足负相关,关联交易净流出在 1% 的显著性水平上与投资不足正相关,这表明在市场化程度较低的区域,关联交易的净流入改善了公司的投资不足状况;净流出恶化了公司的投资不足状况,因此假设 H2 得到验证。在市场化程度较高的区域,关联交易净流入在 10% 的显著性水平上与过度投资正相关,与投

资不足负相关,但在统计意义上不显著。可能的原因是在这个区域外部融资相对容易,上市公司占用关联公司资金,起到补充投资资金的作用,增加了公司的自由现金流,进一步增加了公司的资本投资,导致公司的过度投资行为。关联交易的净流出在 10% 的显著性水平上与过度投资(投资不足)负(正)相关,这表明关联公司占用了上市公司的资本投资资金,降低了上市公司的资本投资水平,因此假设 H3 得到验证。

从表 3 中进一步可以看出,在市场化程度较低的区域,自由现金流 P_fcf 与过度投资、投资不足的关系均不显著;内部资金缺口 N_fcf 与投资不足显著正相关。在市场化程度较高的区域,自由现金流 P_fcf 与过度投资显著正相关,支持了自由现金流假说;内部资金缺口 N_fcf 与投资不足显著正相关,与过度投资的相关关系不显著。

表 3 不同市场化进程条件下关联交易与公司的投资行为

	市场化程度低				市场化程度高			
	过度投资		投资不足		过度投资		投资不足	
NRP1 净流入	0.086 (0.867)		-2.522 * (-1.653)		0.063 * (1.864)		-0.873 (-0.838)	
NRP2 净流出		-0.049 (-0.995)		2.161 *** (2.883)		-0.005 * (-1.781)		1.820 * (1.859)
P_fcf	0.022 (0.012)	2.067 (1.468)	-0.192 (-0.112)	-1.739 (-0.995)	4.153 *** (3.869)	3.516 *** (2.749)	-3.067 * (-1.816)	-0.245 (-0.149)
N_fcf	-2.179 (-1.044)	-0.786 (-0.603)	10.632 *** (4.129)	7.769 *** (3.866)	-1.618 (-0.889)	-0.894 (-0.636)	5.794 ** (2.537)	5.648 ** (2.536)
N	1 758	2 029	875	1 155	1 827	2 026	656	872
R ²	0.259	0.335	0.124	0.186	0.211	0.338	0.101	0.234

注: NRP1 为关联交易净流入, NRP2 为关联交易净流出; 为节省篇幅, 其他控制变量的回归结果未列出。下表同。

四、稳健性检验

为了进一步检验结论的稳健性, 使用 KZ 指数来衡量公司内部的融资约束情况。根据 KZ 指数, 把样本分成融资约束较低组和融资约束较高组。表 4 给出了不同融资约束下关联交易与公司投资行为的关系。在融资约束较低组, 关联交易净流入 NRP1 在 5% 的显著性水平上与过度投资正相关, 与投资不足的相关性不显著; 关联交易净流出 NRP2 在 10% 的显著性水平上与过度投资负相关, 与投资不足的相关性不显著。这表明关联公司占用上市公司的资金, 资金流出抑制了上市公司的过度投资行为; 上市公司占用关联公司的资金, 上市公司得到廉价的资金, 资金流入加剧了上市公司的过度投资行为, 因此假设 H5 得到验证。

表 4 不同融资约束条件下关联交易与公司的投资行为

	融资约束低(KZ 指数小)				融资约束高(KZ 指数大)			
	过度投资		投资不足		过度投资		投资不足	
NRP1 净流入	0.017 ** (2.237)		-0.589 (-1.591)		1.024 (1.578)		-0.280 ** (-2.302)	
NRP2 净流出		-0.005 * (-1.842)		1.329 (1.574)		-0.060 (-1.344)		1.916 ** (1.979)
P_fcf	2.870 ** (-2.454)	2.431 * (-1.739)	-2.412 (-1.415)	-0.079 (-0.048)	2.197 * (-1.903)	3.371 ** (-2.532)	-0.573 (-0.397)	-1.965 (-1.141)
N_fcf	-2.429 (-1.238)	-0.162 (-0.111)	7.119 *** (-3.03)	7.523 *** (-3.556)	-1.452 (-0.739)	-1.76 (-1.397)	9.358 *** (-3.723)	5.957 *** (-2.81)
N	1 865	1 992	763	858	1 720	2 063	833	905
R ²	0.214	0.293	0.185	0.173	0.244	0.293	0.179	0.174

在融资约束较高组,公司面临的主要问题是由于融资约束带来的投资不足。关联交易净流入是提供资金给上市公司,可以缓解上市公司的投资不足;关联交易净流出,是上市公司的资金流出,减少了其经营活动的现金流,加重了上市公司的投资不足。表4中融资约束较高组的回归结果表明:关联交易净流入NRP1在5%的显著性水平上与投资不足负相关,与过度投资的相关性不显著;关联交易净流出NRP2在5%的显著性水平上与投资不足正相关,与过度投资的相关性不显著,因此假设H4得到验证。

五、研究结论与建议

上市公司的关联交易在我国是较为普遍的现象,上市公司与关联方之间存在着千丝万缕的联系。本文使用我国非金融类上市公司2002~2010年的数据,实证检验了关联交易利益流向对上市公司投资效率的影响,在加入市场化进程和融资约束的条件下,考虑利益流向对公司过度投资与投资不足的影响,具体研究结论包括以下几个方面:(1)整体而言,关联交易的净流入、净流出具有双刃剑的作用。上市公司占用关联公司的资金,一方面加重了公司的过度投资行为,另一方面缓解了公司的投资不足。我们应该意识到关联资金的占用并不都是不好的,关联资金占用可能是一种融资方式,它可以提供较多融资成本低廉的资金。关联资金占用的好坏,关键看公司如何使用成本低廉的内部资金。(2)在市场化程度较高的区域,关联交易净流入促进了过度投资;在市场化程度较低的区域,关联交易净流入抑制了投资不足,净流出加重了投资不足,两者对过度投资的影响均不显著。(3)在融资约束较高组,关联交易净流入抑制了投资不足,净流出加重了投资不足,两者对过度投资的影响均不显著;在融资约束较低组,关联交易的净流入促进了过度投资,净流出抑制了过度投资,两者对投资不足的影响均不显著。

综上所述,关联交易作为一种中性经济范畴,本身并无好坏之分。关联交易对于资本配置效率的影响具有双刃剑的作用,在关联交易、融资约束和投资效率之间存在着一条纽带将三者紧密地联系在一起。通过理论和实证分析关联交易的效应,可更好地了解影响关联交易的深层原因,不同融资约束条件下的关联交易体现了其积极和消极的一面。

参考文献:

- [1] 姜付秀,张敏,陆正飞,陈才东.管理者过度自信、企业扩张与财务困境[J].经济研究,2009,(1):131—143.
- [2] 叶康涛,曾雪云.内部资本市场的经济后果——基于集团产业战略的视角[J].会计研究,2011,(6):63—70.
- [3] Stulz, R. M. Managerial Discretion and Optimal Financing Policies[J]. Journal of Financial Economics, 1990, 26(3):3—28.
- [4] Stein, J. C. Internal Capital Markets and the Competition for Corporate Resources[J]. Journal of Finance, 1997, 52(6):111—133.
- [5] Aharony, J. , Jiwei Wang, Hongqi Yuan. Tunneling as an Incentive for Earnings Management during the IPO Process in China[J]. Journal of Accounting and Public Policy, 2010, (1):1—26.
- [6] Lins, K. V. , H. Servaes. Is Corporate Diversification Beneficial in Emerging Markets? [J]. Financial Management, 2002, (2):5—31.
- [7] Fazzari, S. M. , B. Peterson. Investment Smoothing with Working Capital: New Evidence on the Impact of Financial Constraints[J]. The RAND Journal of Economics, 1993, (3):328—342.
- [8] Denis, D. J. , Denis, D. K. Managerial Discretion, Organizational Structure, and Corporate Performance: A Study of Leveraged Recapitalizations[J]. Journal of Accounting and Economics, 1993, 16(7):209—236.
- [9] Richardson, S. Over-investment of Free Cash Flow[J]. Review of Accounting Studies, 2006, (2):159—189.
- [10] Cleary, S. The Relationship between Firm Investment and Financial Status[J]. Journal of Finance, 1999, (2):673—692.
- [11] Whited, T. M. , Wu, G. J. Financial Constraints Risk[J]. Review of Financial Studies, 2006, (2):531—559.
- [12] 吴超鹏,吴世农,程静雅,王璐.风险投资对上市公司投融资行为影响的实证研究[J].经济研究,2012,(1):105—119.